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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK. 

Egy évre — — 30 K. — f.
Hat hóra — — 15 K. — f.
Három hóra — 7 K 50 f.

Egyes számok ára 60 fillér.

hiroetísek
□ centiméterenként — fillér.
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 

öszeköttetésben levő hird. íródik 
árengedményben részesülnek.

HETILAP.KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS T.A KS ATDZVT.KZLT

a kéziratok a szerkosztöságher küldendők. 
Kéziratok viesza nem adatnak 

FELELŐS SZERKESZTŐ : D T. K E R S É K J A N 0S.

Magjelen
vasárnap reggel.

A h'rdatásQkGt, előfizetéseket • a reklamációkat a 
kiadóhivatalba kór|Ük utasítani.

A i.M> KIADÓJA ; NYITHAT és TÁRSA r. t.A' társadalmi szervezkedés.
A jövő társadalmi törekvéseinek 

középpontjában a gazdasági kérdés 
rendezése fog állani. Szembe kerül­
nek egymással azok, akiknek vala­
mijük van, azokkal, akiknek vagyo­
nuk csupán a munkás két kezük 
vagy kiművelt értelmük. A küz­
delem már megindult, de egyelőre 
bizonytalanul. Mig az egyik fél 
tétlenkedik, a másik külömbözö uta­
kon óhajtja célját elérni.

A vagyonos osztály tagjait va­
lami nemtörődömség-féle betegség 
tartja megszállva. Ezek közé kell 
sorozni minden embert, akinek bár­
mily csekély értékű ingatlana vagy 
ingósága van. A kormányok ugyanis 
nem tudnak a megértés magasla­
tára emelkedni és a létminimumot 
olyan alacsonyan szabják meg, 
hogy akinek háza vagy földje van, 
már jelentékeny megadóztatás alá 
fog kerülni. Ehhez járul az a régi 
körszakot jellemző társadalom-elle­
nes adórendszer, hogy a növekvő 
kiadásokat külömbség nélkül hárítja 
a.hatalom a lakosság minden egyes 
tagjának a vállára. Ily módon a 
vagyontalan és a némi vagyonnal 
rendelkező ép annyi közvetett 
adót kénytelen vállalni, mint az, aki 
vagyonánál fogva könnyen tudja 
azt elviselni.

A nagy vagyonnal rendelkezők 
és a vagyonnal nem bírók között 
a középvagyonuak lejtőre jutottak. 
Afnazok bármily növekedés mellett 
bírják a terheket, a vagyontalano­
kat pedig az adó kevéssé érdekli, 
de a középosztály rövidesen nagyon 
kellemetlen helyzetbe kerül. A szük­
séges cikkeken kívül bármely munka 
annyiba fog kerülni, hogy az adó­
val együtt alig fogja tnegbirni a 
középosztály a kiadásokat. Olyan 
válság fenyegeti ezt a társadalmi 
réteget; hogy következményei be- 
láthátatlanok.

Ma legerősebb szervezetük a 
külömbözö szociális pártoknak van. 
Ezekbe első sorban a vagyontalan 
vagy kevés vagyonnal rendelkező 
emberek tömörültek. A fejlődés fo­
lyamán minden valószínűség szerint 
itt tömörülnek a különböző hivata­
lok tisztviselői is. Ha az anyagi és 
szellemi munkások vagyontalanjai 
összefognak és működésüket oly 
céltudatosan folytatják, mint a ho­
gyan- megkezdték, rövidesen be kell 
következnie a vagyonos és vagyon­
talan’ osztályok között a döntő mér­
kőzésnek.

Ezt épen azok nem látják, akik 
, első sorban érdekeltek: a kis va­

gyonnal rendelkezők. A jövő küz­
delmeiben két osztály fog kiala- 

' kulni : a nagyvagyon és a vagyon 
nélkül való osztály. A középen levők 
most vagy az első osztályhoz húz­
nak vagy a harmadikhoz csatla­
koznak és vagy az egyikben vagy 
a másikban fognak eltűnni ahelyett, 
hogy önállóságra, különleges érde­
keik védelmére törekednének. A za- 

I varos állapotok keveseknek adják 
meg a tisztánlátást és ezek között 
sem igen akad, ki a középosztály 
szervezését megkezdené.

A hatalom még mindig fegy­
verrel akarja elintézni a társadalmi 
kérdések megoldását. így akar szed­
ni adót és igy akar megszüntetni 
éhséget és nyomort. Hiábavaló tö­
rekvés. Az állapotokon csak a me­
gértésből származó tudatos eljárás 
segíthet. Ez a segítség most a 
gazdasági téren fölötte szükséges. 
Ha rövidesen nem történik meg a 
különböző társadalmi osztályok szer­
vezkedése vagy bárhonnan eredő 
tudatos szervezése, a szociális szer­
vezetek valamelyike veszi majd 
kezébe a kezdeményezést. Ebben 
az esetben osztályuralom létesül, 
amely tehet jót, tehet rosszat, de 
az állam polgárságának jórészével 
szemben ellentmondást nem türöen 
zsarnoki lesz.

A világ-eseményekből.
[

Szlovenszkó keleti részében nagyon bi­
zonytalanok az állapotok. A kommunisták a 
helyzet urai és nemcsak a közigazgatásba 
avatkoznak bele, hanem a magánéletbe is.

Magyarországon a kabinet megalakítása 
| nehézségekbe ütközik. A kormanyalakitást 
1 Bethlentől Teleki l’ál vette át.

A francia csapatok Jugoszláviából kivo­
nultak.

Triesztben nagy zavargások voltak. Az 
olaszok a szlovénok sok középületet megtá 
madták és ott romboltak. Hasonló zavargá­
sok voltak Fiúméban is.

Az orosz vörösek bevonultak Kamenetz- 
l’odolskba és igy az osztrák magyar monarchia 
volt határán állanak.

A lengyelek visszafoglalták Dubnót és 
általában mindenütt erős ellenállást fejtenek ki.

Bolíviában forradalom tört ki. Az elnö­
köt fogságba vetették; a hatalmat Saavedra 
ragadta magához.

A cseh lapok rámutatnak az ellentétekre, 
melyek Masaryk elnök konszolidációt hirdető 
beszédei és a valóság közölt mutatkoznak.

Kun Bélát és társait Oroszországba szál-

szállították. Németországban azonban el­
fogták.

Az olaszok és jugoszlávok között történt 
összeütközések miatt most nagyon feszült a 
viszony a két nép között.

A német független szocialisták és kom­
munisták kimondották az orosz vörösökhöz 
való csatlakozásukat.

Az orosz szovjetkormány értesítette az 
angol kormányt, hogy az orosz-lengyel béké­
ben semmiféle közvetítést nem óhajt és Len­
gyelországgal közvetlenül fog békét kötni. 
Ezt a békét Varsóban fogják aláirni az oro­
szok és a lengyelek és csak lengyel és orosz 
és nem angol érdekeket szolgál majd ez a béke.

14 napi tárgyalás után Stromfeld Aurélt, 
a magyar vörös hadsereg vezérkari főnökét 
hazaárulás és zendülés miatt 2 évi és 9 hó­
napi börtönre Ítélték.

A jugoszlávok újabban ismét közeledni 
kezdenek Németországhoz

Az orosz bolsevikiek betörtek Besszará- 
biába, emiatt a román kormány elrendelte 
a mozgósítást.

Egy Bécsben élő magyar 10 milliót érő 
mügyüjteményét Debrecennek ajándékozta.

Magyarországon Keresztenynemzeti-mun- 
kásszövetség alakult.

Berlinben a francia követség épületéről 
letépték a lobogót. Emiatt a németek elég­
tételt szolgáltattak. Mivel német hazalias 
dalt is énekeltek, a konfliktus nem nyert 
elintézést.

Az Írek 280,000 emberből álló sereget 
akarnak felállítani, melynek célja az ulsteriek 
elűzése, Irlandnak a protestánsoktól való 
megszabadítása és Belfort megszállása. Az 

- írek bíznak a sikerben,-
Az oroszok megcáfolják a feltevést, 

hogy a vörös seregeket német tisztek veze­
tik. Ezeknek szama 3 millió ember és pa­
rancsnokuk Kamenew tábornok.

A magyarok Somsich József grófot ne­
vezték ki a Vatikán rendkívüli követévé.

Csehszlovákiát most Ausztria segíti ki 
a szükséges élelmiszerekkel. És pedig 7.50 
vaggon gabonát és 700 vaggon amerikai 
lisztet küldött Csehországba.

lieichenbergben az éhségsztrájk idején 
csak a Vorwárts című szociáldemokrata új­
ság jelent meg.

Az uj magyar minisztérium megalakult. 
I'agjai : Elnök : Teleki Pál gróf, belügymi 
niszter: Ferdinandy Gyula dr, honvédm : 
Stréter István ezredes, pénzügyin. : Koráuyi 
Frigyes-báró, igazságügyin : Tomcsányi Pál 
Vilmos dr., kultuszai. : Haller István, keres­
kedelmi m.: Rubinok Gyula, közélelmezési 
m. : Nagyatádi Szabó István, népjóléti m.: 
Benard Ágost dr , nemzeti kisebbségek m.-e : 
Bleyer Jakab dr., kisgazdák m.-e: Sokoró- 
patkai Szabó István.

Teleki miniszterelnök kijelentette, hogy 
csak a legszükségesebb ügyek végzésére 
alakult meg a minisztérium. Ezek : a föld-
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birtok reformjának kérdést, a kormányzó 
képviselöház-feloszlatási jogának szabályo­
zása, uj választási törvény alkotása és végül 
az államháztartás szabályozása.

A csehek újabban hirdetik, hogy min­
denüvé szakembert állítanak. Így lett Machar 
csapatfelügyelö, aki mint egy éves önkéntes 
a trainnél szolgált.

A német császár legifjabb fia, Joachim 
herceg önkezével vetett véget életének.

A franciák külön kövelséget állítanak 
fel Münchenben. Ez a berlini minisztérium 
világos tiltakozása ellenére történik. A fran­
ciák meg mindig mesterkednek a nemet 
egység megbontásán.

Olaszország a háború alatt elvesztett 
hajóiért az osztrák és magyar kereskedelmi 
hajókat fogja kapni, de ezek értékét a kár­
térítés összegéből leszámítják

Törökországnak minden tiltakozása elle­
nére alá kell irma a békeszerződést.

A cseh lapok a statáriális rendeletet 
Dérer miniszter első ténykedése korrektúrá­
jának mondják

Az olasz Montenegró visszaállításán 
fáradozik, hogy igy támaszpontja legyen a 
jugoszlávok ellen.

Az oroszok 150 km.-re vannak Varsótól. 
A vörös csapatok naponta 20—25 km - nyíre 
nyomulnak előre az egész arcvonalon.

Gallien Albert munkást letartóztatták 
Ö követte el Hindenburg ellen a revolver­
merényletet.

A magyarok újra fenyegetik Jugoszlá­
viát. A magyar csapatok megszállták az 
összes határmenti falvakat A katonavonatok 
sorkatonasággal és hadiszerrel állandóan 
érkeznek oda.

A Cas Kodek orosz kommunista cikké­
nek forditásat közli, mely szerint Lengyel­
országon kívül a csehszlovák aliam is ellen­
sége Uroszországnak. Lengyelország levcrese 
után Prágába nyomul a vörös hadsereg A 
köztársaság elnöke Muna vagy Smeral lesz.

A norvég szakszervezetek a 111. inter- 
nacionáléhoz csatlakoztak.

A saargemundeni erdőben körülbelül 
200 barakk, raktár, mely gránátokkal, gáz­
bombákkal és lőszerrel volt megtöltve, a 
levegőbe röpült.

Kománia kukoricát csak jó valuta elle­
nében hajlandó kiszállítani.

Az angol lapok azt követelik, hogy Stin- 
nest spaai bátor beszédéért fogjak el.

VVegwrod ezredes, az angol misszió 
tagja, a legerősebben nyilatkozott a Magyar­
országgal szemben megnyilvánuló bojkott ellen.

A német közmunkaügyi miniszter: Bra­
un r. kath. lelkész. Ez az első eset, hogy 
r. kath. pap lett német miniszter.

Loyd George a spaai konferenciával meg 
van elégedve, mert ott megállapították a 
kártérítést.

A lengyel szocialisták Grabski lemondá­
sát és paraszttanácsokat követelnek.

Az osztrák szükségpénzekkel nagy visz- 
szaélések történtek, azért kiadásukat meg 
tiltották

A francia szinos csapatoknak a Rajna 
vidékén elkövetett gaztettei mind nyilvánva­
lóbbakká válnak és kihivják minden fehér 
ember ellenszenvét.

A románok csapatokat ajánlottak fel az 
ententenak a törökök ellen.

A jugoszlávok az ententeot is okolják 
az olasz városokban történt pusztítások mi­
att, mivel ö küldte oda az olaszokat. Róma 
és Belgrád között ebben az ügyben jegyzék-

A csehek fOvárosaban.
Irta - Letscha József.

Mikor a parlament mellett kirobogott 
kocsink a Moldava hídjára, elénk tárult a 
Hradzain kepe. Alomnak szerettem volna 
látni azt, ami valóság volt s valóságnak azt, 
amiről álmodoztam I A Hradzsin képét Buda 
városának néztem. A hidakkal megpántozott 
Moldava, a hegyen épült termetes királyi 
palota, a komor falak közül magasba ugró, 
pompás gótstilü Sz Vitusz templom — csa­
lódásig Budát utánozza. De hiaba 1 Nem 
veheti zokon a cseheknek egy hü fia se 
tőlem, hogy mig a kocsi földi porainkat 
ragadta a Hradzsin felé, lelkünket másfelé 
ragadta szívünk. Vitusz temploma nem lesz 
Mátyás király, az .igazságos11 szent csarnoka 
soha, a hradzsini vár hegyoldalán pedig 
nem fog látni szemünk törökverö hősöket, 
piros sipkás honvédeket, kik a budavári pa­
lotához vérükkel malteroztak az alapokat. — 
Lenéztem a Moldava iszapos, csendes vizére 
s gondolataim arra jártak:. .Merre zugnak 
habjai Tiszának, Dunának*  . . .

Az elnöki audienciát Dr. Samal állam­
titkárnál kértük. Az államtitkár előszobája 
tömve volt emberekkel, sokan egészen hét­
köznapi ruhában. Csodálkozni csak azon 
csodálkoztam, hogy az államtitkárnak oly 
kis, majdnem folyosószerü szobája van. Mert 
ha a sok igazságtalanságért, sérelemért, egy­
szer mindenkinek eszébe jutna panaszkodni 
nála, akkor alighanem a Hradzsin minden 
terme sem volna elegendő előszobának I

Az államtitkár különben nagyon szíve­
sen fogadott minket. Élénk érdeklődése 
ügyünk iránt, tudakozódása az iskolaügyröi 
itt nálunk, sok jóakaratot árult el ; de azt 
is, hogy sok mindenről, amit ö is jogta­
lannak és nagy igazságtalanságnak tart, 
tudomása nincsen. Különösen meglepett 
velünk egyetértő leifogása abban, hogy 
mennyire szűkkeblű elfogultság a tót fiukat 
hermeneutice elzárni a magyar nyelv tanulá­
sától s ugyanakkor követelni, hogv teljesen 
magyarajku gyermekek tisztán tótul tanul 
janak. De érthető lett az államtitkár e meg 
értő felfogása, midőn megtudtuk, hogy hét 
nyelven beszel. Mi is úgy tudtuk eddig: 
„Ahány nyelvet beszél az ember, annyit ér," 
de az iskolaügyek itteni dirigensei, mintha 
falujuknál tovább nem jutottak volna, még 
mindig kökorszakbeli elveket vallanak Ná­
luk csak egy nyelv a fő! Tanulhatsz amel­
lett valamit franciául, németül s ha akarsz, 
kinézisül is, csak magyarul nem I De a 
tótot is hiába tudod I Sem az iskolákban, 
sem a közigazgatás labirintusában nem bol­
dogulsz vele 1

Az elnöki audenciával szerencsénk volt. 
Egy deputáeió elmaradt s helyette egy negyed 
l.-re mi kerültünk be. Kis fogadóterein nyílt 
meg előttünk, ahol várakoznunk kellett. 
Közben az inas szórakoztatott minket, kinek 
az ügyessége elárulta, hogy mar valamikor 
nagy uraknal szolgálhatott. S nem csalód­
tunk. A bécsi Hofburgban volt lakaj. — 
Szerencséje a cseh népnek, hogy a régi 
monarchiából minden szakmára került em­
bere I — Inasok módjára az elnök életéből 
elárulta, hogy 7-kor kel fel reggel s mun 
kája előtt mindennap kilovagol. — D 1 nem 
sokat beszélhetett a lakáj, kinyílt az ajtó, 
rajta egy nő, egy férfi s három gyeemek 
jött ki a szalonból. Helyükbe mi kerültünk

Volt időm egy kicsit a remek, rokokó 
stilu szalonban körülnézni I A falon hatalmas 
aranyozott rámákban Habsburgok képei. A 
teremnek csillogó pariketjén finoman elmo­
sódva tükröződtek a szoba drága bútorai: 
bíborvörösen párnázott, aranyos székek, 
faragott asztalok. Fejedelmek lakta, feje­
delmi teremben vártuk az elnököt. S én 
közben újra elméláztam 1 Mátyás, Rudolf, 
Mária Terézia s a Habsburgok sok feje­
delme ékesité. gazdagitá e palotákat. A né 
met, a spanyol terem (ékességei az ó bö 
kczüségttket hirdetik 1 Mit kaptunk mi tőlük ? 
Minálunk Pesten minden követ a nem­
zet hordott össze I Van szinházunk, múze­
umunk, de az .nemzeti,11 a palota pedig 
a nemzet tégláiból készült s a király 
mégsem lakja azt. Mi mindent magunk 
adtunk össze, tölünk csak vettek, de 
nem adtak semmit, legfeljebb .vitám et 

saugvinem*-ért  mosolyt és legfelsőbb elisme­
rést I* — Ez jutott eszembe midőn e ter­
meket néztem es mondhatom nyugodtan s a 
cseheknek is el kell ismerni, hogy nekik több 
jutott a Habsburgok kegyéből, mint a mi 
elárvult nemzetünknek.

Gondolataimból az elnök riasztott fel 
Fehér nyári ruhában jött felénk dolgozójából. 
Komply arcán az évek s nem kis becsű tu­
dományos munkai mély barázdákat szántot­
tak végig s egész lényén nyugodtság, de 
valami mélabús tónus volt észrevehető. Ki­
hallgatásunk különben rövid s inkább aka 
demikus jellegű volt Hellyel kínált meg mind­
nyájunkat s német nyelven ígérte meg 
ügyünkkel szemben jóakaratát. Aztán felállt, 
kezet fogott mindnyájunkkal s elbúcsúzott. 
Mi pedig távoztunk a fényes szalonból, hol 
csodálkozva néztek a rámákból reánk púde­
rezett hajú, esillogós ruhájú, merevszemü 
Habsburg-tipusok. Én csak egyet szerettem 
volna megkérdezni e nagy termek uj lakó­
jától. Nem érzi-e úgy magát e palotában, 
mint az elhagyott, elárvult várban ? Nem 
népesülnek e be éjszaka e termetes szobák ? 
Nem lépnek-e ki rámáikból e kepek, mint kisér­
tetek s riasztják fel álmából a vár uj bir­
tokosát ? Én a magam részéröl nem cserél 
nem löl a .kunyhót a királyi várral.*

Küldetésünk ezzel l'ragában véget ért. 
Egy délutánunk volt meg s azt arra hasz­
náltam fel, hogy megtekintsem kicsit Prága 
városát.

A Hradzsin lejtőjén kanyargó szűk utcák 
sokat tudnának mesélni rég elmúlt időkről, 
titkos helyekről, hol alkimisták akartak ara­
nyat csinálni sárból, S ha ez nem sikerült 
is, áltudományukkal sikerűit nekik a hiszé­
keny Rudolf császár zsebéből aranyakat ki­
csenni. — Sz. György hatalmas, kupolás 

; temploma mögött egy kis téren regi szobor 
talapzatát szedegették szét. A rézbetük nyo­
ma még látszott a márványlapon : „Feldherr 
Radetzky . .* — Egy pár lépésre rá a 
Károly hidon voltam. Legszebb hidja ez a 
Moldavának. Sűrűn rakott pilléreinek mind­
két oldalán hatalmas kőszobrok, szent nők 
és férfiak állnak őrt a járókelők felett Csak 
egy szobor nincs helyén ; azé, kit e hid tett 
vértanúvá s kit titoktartásáért minden nem­
zet tisztelettel tett a hidak őrzőjévé. Vagy 
hogy is mondta azt Juriga ? Kicsit cifrán I 
Sokan nevettek, de sokan tapsoltak is neki.

A hidon még egy szobor vonta magára 
figyelmemet. Egy aranyozott feszület sulyo 
san tövises koronával s e nagy betűkkel ; 
„Szent, szent, szent*  — Megnéztem az 
írást s azon a következő érdekes judiciumot 
olvastam. Egy ember 1620. körűi súlyosan 
gyalázta a keresztet. A legfelsőbb kancellá­
ria emiatt arra Ítélte, hogy saját költségén 
épitesse meg e keresztet s Írassa reá nagy 
betűkkel háromszor is, hogy „szent.*  — A 
régiek büntetni, de nevelni is tudtak. Nem 
lehetne ehhez hasonló módon móresre taní­
tani a karomkodókat, lélekrontókat, árdrági 
tökat ? Árva-, szegény- és kórházakat kellene 
építtetni velük s akkor nem volna szükség 
börtönre, deresre s az emberiségnek is haszna 
volna belőle.

A hídról a főutcáira értem. Egész Prága 
kövezete mozaikszerü, ligurás kis kövekből 
készült, ami fenntröl az emeletek ablakáról 
vagy repülőről tekintve szép lehet, de rajtuk 
sokat járni nem kellemes. Talán az aszlalt- 
koptatók ellen van ez I — Feltűnt, hogy 
alig hallani német szót, a feliratok persze 
annál inkább csehek. Egyes kávébázak nagy 
reklámbetükkel Írják ki: „Une speak eng- 
lisch*,  „onjparle francais," ,si parin ilaliano*.  
Hívnak be angolt, franciát, csak németet 
nem I De ha bemégy a legelegánsabb „di­
ning-rooms“-ba, elédbe tesznek egy étlapot, 
melyen se franciául, se angolul, csak csehül 
van fölirva minden. Ilyenkor aztán tolmácsot 
kell segítségül hívnod, ha nem akarsz szil­
vagombóc helyett békacombot nyelni I — 
A délutáni korzón feltűnően sok jól konzer­
vált férfi sétálgatott a hölgyekkel. De a lévai 
hölgyek nyugodtak lehetnek I Nem lévai nők 
és leányok ezek. Szépségben, ruhában, já­
rásban, modorban a prágaiakkal szemben 
bizton megnyernék a versenyt.

A korzóról a főtérre menekültem. Órán­
ként bizonyos percben egy kis csoport
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ember verődik össze a városháza előtt s lesi 
énkor kondul a hires prágai óra kis harangja 
s mikor jön ki egyenkint a 12 apostol s 
ad áldást a kiváncsiakra. — A főtér köze­
pén Húsz misztikus, sötét szobra All egyene­
sen s néz dacosan a nagyszerű Mária temp 
lom homlokzata felé A szobor talapzatán 
aranymondások, de csak köbe vésve, mint 
pl. .Minden nemzetnek a maga igazságai' 
s koszorúk halmaza lerakva olyanoktól, kik 
e szavakat csak a maguk igazára alkalmaz 
zák. S ez volt Húsz egyéniségének is a tra 
gédiája. Hiába kisért szelleme az uj papjai 
bán. A cseh egyház csak „homunkulusz" 
maradt s alig jött napvilágra, máris — hogy 
ideig-óráig éljen, a szabadgondolkodókkal 
kellett szövetkeznie. — Mister Húsz mogor­
ván áll szobra talapzatán. Előtte egy Mária 
szobor állt. Ezt ledöntöttek, de mindhiába! 
Mister Húsz szobrával szemben egy ház, mint 
védőbástya mögött magasan nyúl ki a thyni 
Mária templomának remek két tornya és 
homlokzata s felkiálltó jelként azt látszik 
mondani a prágai egyház szakadárfiainak, 
amit Coriolanusnak anyja, mikor lia Róma 
ellen vonult:

„Menj, lépj, ha tudsz, e testen át, 
Anyádnak teste az ;
Öli meg s úgy rontsd le honodat,
A hires Róma az.'

— Vége. —

Statárium Léván.
Dr. Dérer Iván Slovensko teljhatalmú 

minisztere julius 10-án kiadott következő 
rendeletével a lévai járásra és Léva városára 
is statáriumot rendelt:

Minthogy Slovensko egyes vidékein is 
métlödnek olyan esetek, amelyek az idei 
termést veszélyeztetik és államellenes agitáció 
jellegével bírnak, a közrend és az összes 
lakosság élet- és vagyonbiztonsága érdekében 
a visszavonásig érvényes rögtönitélő 
bíróság (statárium) kihirdetését rendelem 
el és pedig:

A lévai kerületre Léva városával is.
Ennek alapján a rögtönitélő bíróság ál­

tal halállal fognak büntettetni a következő 
büntettek :

hűtlenség, lázadás, gyilkosság, szándékos 
emberölés, a közegészség ellen elkövetett és 
halált okozott bűntény, rablás, gyújtogatás, 
árvizet okozott bűntény, vasutakon, távírdá­
kon, távbeszélőkön és hajókon a közrend 
ellen elkövetett bűncselekmények.

Az összes itt felsorolt bűncselekmények­
re vonatkozólag az esküdtszéki eljárás be 
szüntettetik és a nyugaton fekvő terű 
letre nézve rögtönitélő bíróságul a trencséni 
törvényszék ; és a keletre eső terü­
letre nézve pedig a lőcsei törvényszék jelöl­
tetik ki

Ugyanezen területeken megtiltom az 
összes nyilvános összejöveteleket, utcai cso­
portosulásokat és a polgári személyeknek a 
fegyverviselést.

A zsupánokat utasítom, hogy a magán­
házak, vendéglők, kávéházak és egyéb nyil­
vános helyiségek záróráját a helyi szükséglet 
szerint Állapítsák meg. Ezen záróra u án az 
utcán csakis felnőtt személyek tartózkodhat­
nak, akik magukat kellőképen igazolni tudják. 

’ A ki ezen rendelkezések ellen vét, a 
politikai hatóság által három havi fogházzal 
es 5000 korona pénzbüntetéssel büntetendő.

E rendelet következtében a lévai ven 
déglők, kávéházak és más nyilvános helyek 
záróráját esti 9 órában Állapították meg. A 
színház is erre való tekintettel esti 7 órakor 
kezdi előadásait. Az utcák 9 óra után telje­
sen kihaltak. Természetesen ez a rendelkezés 
a vendéglő és korcsma iparra óriási kárral 
jár, annál is inkább, mert az esti vonatok 
10 óra után pár perccel futnak be minden 
oldalról s csak másnap hajnalban indulnak. 

.Az utasok semmiféle helyet nyitva nem talál­
nak, hol vacsorát vagy egy kis hűsítőt kap­
hatnának.

Léva városában semmiféle rendetlenseg 
nem fordult elő, mi a közbiztonságot vészé 
lyeztette volna s tekintettel arra, hogy a 
határszéli városokban mindenütt 11 óra a 

■sáróra, Léván a 9 órás zárórának fenntartása 
nem indokolt.

Különfélék.
— A b írái zsupán, dr. jWtcswni Mar­

ton, aki egyutlai Nyitra vármegyének is zsu 
pánja, mint a pozsonyi lapok Írjak, nemso­
kára megválik ezen hivatalától. Ugyanis dr. 
Markovics Ivau Szlovenszko teljhatalmú mi­
nisztériumának kormánytilkára, akit a nagy­
szombati kerületben képviselővé választottak, 
nemzetvédelmi miniszterré neveztetett ki. 
Az ö helyébe a szlovenszkói minisztérium 
közigazgatási ügyosztályának élére kerül dr. 
Micsura Márton.

— A dunántúli ref egyházi kerület, 
melyhez a szlovenszkói megyékben élő reform 
lakosság, köztük a barsi ref egyházmegye 
is tartozik, julius 16.-án Komáromban tar­
tott közgyűlésében püspök-helyettesül Putay 
Károly alsószecsei ref. lelkészt, a barsi 
egyházmegye esperesét választotta meg; 
ennek következtében a barsi ref. egyház­
megye helyettes esperesi tisztével Csekey 
Dávid alsóváradi lelkész, az egyházmegyei 
gondnok helyettesítésével dr Kersék János, 
a lévai ref. egyház fögondnoka, mint leg­
idősebb tanácsbirák bízattak meg.

— Hadi károk suegállapitáse. A 
csehszlovák kormány rendeieto értelmében 
mindazokat a károkat, melyeket a köztársa­
ság területén ellenséges cselekmények va­
gyon és emberéletben okoztak, helyi bizott­
ságok állapítják meg, akik javaslataikat fel­
terjesztik a zsupáni hivatal utján. Léva 
városában a helyi bizottság e hó 20 án 
kezdette meg működését, mely alkalommal 
az emberéletben okozott károk kerültek 
becslésre. A bizottság minden kedden és 
csütörtökön délután 5 órakor tartja ülését. 
Tagjai : dr. Kersék János elnök, Fenyvesi 
Károly, dr Gergely Fttlöp, Topetczer György, 
Maczák Lajos és a katonai kiküldött Tausch 
Adolf százados. A bizottság előadója lakobécy 
városi tanácsnok.

— A Róm Kath. Egyházi Ének­
kar tagjai felkerelnek, hogy f. hó 27-én, 
kedden este 7 órakor a szokott helyen tar­
tandó gyakorló órán teljes számban meg 
jelenni szíveskedjenek.

— A lévai országos vásárok a 
folyó év második felében már két naposak 
lesznek. Még pádig a jakabnapi vásár julius 
26 és 28., a mihályi vásár szeptember 20. 
és 21., a katalini vásár november 22. és 
24.-én lesz. Héttői napon van mindig az 
állatvásár és szerdán a kirakó vásár.

— Bars- ős Nyitramegye egyesí­
tése ellen. Az aranyosmaróti kereskedők 
tiltakozásukat jelentették be Bars- és Nyitra- 
megye egyesítése ellen. Ebben az ügyben 
küldöttséget is menesztettek Szlovenszkó 
teljhatalmú miniszteréhez

— Kirendelés. Srobár József garam- 
ujfalusi róm kath. plébánost a lévai espe­
resi kerület r. k. iskoláinak felügyeletével 
bízták meg.

— Iskola után a közigazgatás. 
Ismeretes, hogyan töltik be nálunk a tanítói 
és tanári állásokat Az előbbiekre vonatko­
zólag a nyitrai szociáldemokrata gyűlés 
egyik szónokának kijelentése a Csehország­
ból jött u. n. tanítónőkről mindenkinek élénk 
emlékezetében van. Most meg azt olvassuk, 
hogy a jegyzői pályára fog képesíteni az 
obsit, ha annak cseh légionárius a birtokosa. 
Ugyanis a kormány jegyzői tanfolyamokat 
rendez és ide kösépiskolai végzettséggel 
veszi fel a hallgatókat. Kivételt tesznek a 
légionáriusok, mert őket külön bizottság 
kellő készültség nélkül is felveszi. Mint az 
iskolánál, most a közigazgatás minden terü­
letén fog nagy visszaesést okozni ez a 
rendelkezés. A jegyzők csak az imént gyü- 
léseztek Pöstyénben és sorolták lel sérel­
meiket. Ez a felelet bajaik orvoslására alig 
fog írül szolgálni.

— Vihar. Hétfőn estefelé ismét vihar 
száguldott végig a városon és vidékén. A 
nagy melegek miatt nem jött váratlanul, de 
olyan szél előzte meg, amely szokatlanul 
hatott. A száguldó szelek ágakat tördeltek 
le, fákat téptek ki gyökerestül vagy törtek 
derékon, mint a gimnázium épülete előtt is. 
Itt a kettétört hatalmas fa a villamososzlop­
nak esett és azt is kidöntötte. Általában 

sok kárt tett a vihar az épületekben, a villam- 
v -. lékekben, a mezön es a gyümölcsösök­
ben. A víllamvezetékok annyira javításra 
szorultak, hogy a város egyrésze több napon 
át nélkülözte az áramot. A villámlás és 
dörgés a kiadós zápor mellett csaknem tel- 

' jós. i elmaradt.
— Húsárak. A csehszlovák közélel­

mezési minisztérium által megállapított hús­
árak a következők : marhahús K 17—, 
borjúhús 16.80, nyersfaggyu 20.— A jelen 
árak f. hó 23-tól vannak érvényben.

— Dohár.yklosztáa A pénzügymi­
niszter az aratómunkások számára 5 millió 
csomag pipadohányt utalt ki Magyarországon. 
A dohány szétosztását kereskedők helyett 
az Országos magyar földmives-egyesület 
vidéki szervezetei segítségével eszközölte, 
úgy hogy minden munkás hiány nélkül 
hozzájutott az öt megillető dohánymennyi- 

, séghez.
— Művészét éz uzsora. A nagy 

Wagner fia Siegfried kijelentette, hogy ebben 
az évben a hires bayreuthi operaelőadások 
elmaradnak, mert egy-egy hely legkevesebb 
300 markába kerülne. Mivel ezt az árat 
csak uzsorások tudják ma megadni, ezek 
nem érdemlik meg a művészi élvezetet. 
l<ne egy német férfi-szó és német cselekedet, 
teszi e hírhez a P. Tagblatt.

— Eljegyzés. Miiller Aladár (Eszter­
gom) és Szolt Jolánka (Léva) jegyesek. Min- 

I den külön értesítés helyett.
— A színház utolsó előadása hét­

főn, julius 26.-án lesz, mely alkalommal 
Dumas Kamialiás hölgye kerül színre a 

i címszerepben Szécsi Bözsivel. Az igazgató 
ezt az előadást a Munkás-otthon javára 
ajánlotta fel. Szécsi Bözsi, a kiváló ifjú tra- 
gika egyik legszebb alakítását fogja bemu­
tatni, amely bizonyara sokáig meg fog ma­
radni mindazok emlékezetében, kik szeretik 

! a komoly és fenséges művészetet.
' — A Gyermekvilág, a Szlovenszko 

egyetlen magyar gyermek lapja, mely Vért­
ezel Etelka és liernátsky Rózsi szerkeszté- 
sébsn jelenik meg, napról napra nagyobb 

I tért hódit. Most jelent meg a 6. száma, kap­
ható a trafikokban és ujságkersskedésekben 
a gyermekek örömére, kik már nehezen vár­
ják, hogy a Ráadó és Anyuska c. gyönyörű 
folytatásos mesét tovább olvashassák, nem­
különben a többi kedves közleményt, mert 
a gyermekek tudják, hogy ez az ujságocska 

■ mindig válogatott szép és kedves dolgokat 
. hoz. De a 6 szám tartalma minden vára­

kozást felülmúl A .Tündérek tánca" cimü 
bájos vers Kersék János dr kitűnő tollából 
korült ki, aki nemcsak a felnőtteket tudja 
Írásaival gyönyörködtetni, hanem a gyermek­
szíveket ebájoló lantot is kedvesen tudja 
pengetni. Ezenkívül Szentmihályi József 
kacagtató szép verse, egy csomó mese, ked­
ves illusztrációk, fejtörő, „Ügyeskedjünk" 
rovat, stb. egészítik ki a gazdag és változa­
tos tartalmat A legnemesebb, legszórakoz- 
tatóbb időtöltése a gyermeknek, ha olvas­
hatja a Gyermekvilágot. Egyes szám ára 
2 80 K, negyedévi elölizetés 15 K. Megren­
delhető Nyitrai es Társa r. t.-nál Léván.

— Az élő marhák maximálására 
készülnek. A gazdákra egy újabb csapás 
vár: maximálni fogják az élő marha árát. 
Manb -I közélclm min osztályfőnök egy prá­
gai ankéton kijelentette, hogy erre feltét­
lenül szükség van Prága erdőkében. A maxi­
mális árak ezek lesznek : első minőségű 
marhánál 10 40 K , másod minőségűnél 8’90 
K , harmadminöségünél 7'40 K.

— A ssooláldsmokrats párt vál- 
s ga A párt keretén belül uralkodó kettős 
irányzat a párt központjában, Pozsonyban 
végre nyilvánvalóvá lett. A szocializálás és 
a kommunizálás kérdései választották el 
egymástól az elvtársakat. A higgadt elemek, 
élükön komoly képviselőikkel ez előbbi mel­
lett foglaltak állást, a vérmesebbek azonban 
kimondották a harmadik internácionáléhoz, 
vagyis a kommunizmushoz való csatlakozást. 
A mai rendezetlen viszonyok között ennek 
az állásfoglalásnak nagy jelentősége van. 
Következményei ogy időre belAthatatlanok. 
Sok függ a vidéki pártszervezetek állásfog­
lalásától.
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— A Kaaea—oderbergl vasút ul- 
kaluiaiottui a szlovák nyelv ellen 
memorandumot nyújtottak bo Dérer minisz­
ternek. A vasutasok tiltakoznak a szlovák 
nyelvnek, mint hivatalos nyelvnek bevezetése 
ellen, azonkívül még nagyobb bért is köve 
telnek.

— Érdekes összehasonlítás. Az 
élet föntartásáért való kiadás 1915. óta a 
következőképen emelkedett: Az Egyesült- 
Államokban 206, Angliában 257, Francia­
országban 330, Itáliában 330, Németország­
ban 1000 és Ausztriában 4000 százalékkal. 
Ha ezeket a számokat a bankjegyforgalom­
mal hasonlítjuk össze, meglepő egyezést 
találunk A forgalomba levő bankjegyek meny- 
nyisége ugyanis az Egyesült-Államokban 171, 
Angliában 244, Franciaországban 375, ítéli 
ában 435, Németországban 875 és Ausztriá 
bán 3900 százalék.

— Kezdődik a régi katonavllAg. 
A nemzetvédelmi minisztérium 132 537,8— 
1920. szám alatt felszólítja a tartalékos t sz- 
teket, hogy aktiváltsssák magukat.

— A német főiskolák fellendülése 
Prágában ás ml. Az idei nyári félévre 
összesen 3196 hallgató iratkozott be az 
egyetemre, a téli félév és az 1919. évi nyári 
szemeszter 1784 hallgatójával szemben. Kü­
lönösen feltűnő az orvosi fakultás hallgatói­
nak a megnövekedése. A múlt félévben 757, 
ebben a nyári szemeszterben pedig 1704 
medikus iratkozott be. A német technikai 
főiskolára 156 (hallgató jelentkezett, amennyi 
eddig soha. Vájjon a mi csehül és németül 
nem beszélő ifjaink hói folytatják majd ta­
nulmányaikat? Ez a demokratikus köztársaság 
nem nyújt erre lehetőséget, viszont a határt 
a fiatal férfiak előtt hét lakattal zárja el. A 
magyarságnak ezen a téren is biztosítania 
kell majd jogait.

— Oroszország hanyatló ipara. A 
Novaja Ruszkaja Shisn szerint az orosz ipar, 
úgy mint eddig, most is a közlekedési vi 
szonyok züllésének hatása alatt szenved 
Turkesztánban 8 millió púd gyapot van fel­
halmozva, de a közlekedési viszonyok le­
romlása miatt ezt az óriási készletet nem 
lehet a feldolgozó gyárakhoz eljuttatni A 
kenderipar helyzete állandóan súlyosabb lesz, 
mert a termés évről évre csökken (Bekében 
20 millió, ma 4 12 millió púd az évi ered­
mény.) Ennek az az oka, hogy az északi 
vidéken, a kender hazájában az elmaradt 
gabonaszállitások miatt a parasztok kender 
helyett a gabonatermelésre tértek át. Hasonló 
hanyatlás mutatkozik az állattenyésztésben 
is. A texlilanyagok feldolgozása havi 200.000 
púdról 60.000 púdra esett

— Franciák és magyarok. Mig a 
cseh szlovák köztársaság nem kap hitelt a 
külföldön, addig a N. F. Presse értesitéso 
szerint két nagy magyar banknak a vezér­
igazgatója tárgyal a franciakkal Párisban 
Á tárgyalás célja ipari és kereskedelmi ösz- 
szeköttelések létesítése és a francia tökének 
a magyarság megerősödésében való sogéd- 
kezése.

— A dunai hajózás angol kézen. 
Egy konzorcium megvette a Magyar Folyam- 
és Tengerhajózási Társaság és a Román 
Hajózási Társaság részvényeinek többségét 
és most azon igyekszik, hogy a jugoszláv 
hajózási szindikátus egész hajóparkját meg­
szerezze. Színház.

Az utolsó hét, mely után szívélyesen 
veszünk búcsút I'olgáréktól a viszontlátás 
reményében. Az idény fényesen igazolta, 
hogy Léva városában van közönség, okos 
értelmes és müveit közönség, mely megér­
teni s méltányolni is tudja a magyar sziné 
szét feladatát, ha az hivatása magaslatán 
áll. A társulat sok jeles erőből áll, kik nsmes 
ambícióval játszottak, ezért a közönség 
nem is fukarkodott elismerésével.

Szombaton, julius 1.-én a Hejehuja báró 
operett került szinre. A közönség a semmit­
mondó, üres szövegű darabot közönyösen 
fogadta. A címszerepét Asszonyi játszotta 

jókedvvel, rutinnal. Ugyanezt mondhatjuk 
Buday Ilonkáról (A ’él) és Fenyő Irmáról 
(Madame Gallipeau), de sem az ő játé 
kuk, sem egyébként szép énekük nem tudta 
a közönséget felmelegiteni. Kitűnő figura volt 
Faludi (Panapllinger Tóni) és Sándor Aranka 
(Karolina) Benczc Sári Nusi szerepében 
hézagot töltölt be; de érdeméül kell felírni, 
hogy amit vállal, annak iparkodik meg is 
felelni s nem az. ő hibája, ha nem neki való 
szerepet kap.

Vasárnap, Tóth Ede klasszikus népszín­
műve, A Falurossza ment nagy kihagyá­
sokkal. Egyes alakok egészen eltűntök a 
kihagyott jelenetekkel együtt. Asszonyi párat­
lanul jó Göndör Sándor volt. Csupa érzés, 
csupa szenvedély. Kellemes baritonja a régi 
szép magyar nótákban a szivekig szólt. 
Szécst Bözsi alakítása Boriska szerepében 
művészi remekelés volt. Buday Ilonka is 
helyre kis menyecske volt. Dalait mindig 
megtapsolták. Faludi (Gonosz Pista) a bak­
iért kreálta kitünően Pogány Feledi Gáspár 
szerepében nagyon egykedvün érezte magát. 
Ungváry (Lajos) a szerelmes férjet rutinnal 
játszotta. Igen kedvesen játszotta Bátky 
Tercsi szerepét A Erdélyi Irma, valamint 
H. Körössy Valér a nyelves Csapónét A 
többiek is részt kérhettek az est sikerében.

Hétfőn, julius 19. én Lyon Lea, Bródy 
regényes szinjátéka került szinre. Ebben 
Pogány Lyon rabbit játszotta. Fényes mű­
vészi tehetségét ebben a szerepben rutinnal 
érvényesítette Szécsi Bözsi (Lea) játéka a 
legszigorúbb kritikát is kiállja. Természetes 
játéka, plasztikus előadása a legjobbak közé 
sorozza. Ungvári ("Konstantin) egyik legjobb 
szerepét kreálta. Szenvedélyes, erőszakos 
fellépése oly mesteri volt, hogy a nyílt 
szírien megtapsolták. Az előadás simán gör­
dült, a szereplők játéka külön-knlön is szé­
pen érvényesült.

Kedden, julius 20.-án Straus Oszkár 
Legénybucsu-)& került szinre. Wo/dy Juci eksz- 
cellált "Stella szerepében. Szépen csengő 
hangja a Falussal énekelt duettben megka- 
póan szívhez szólt. Falus (Öltmghausen báró) 
teljesen dominálta a helyzetet. Játéka és 
éneke kifogástalan. Kitűnő alakot reprodukált 
Faludi Lőrinc kocsis szerepében. Igazán jó 
partnere volt Fenyő Irma (Stefi) Somogyi 
(Bachmaier) Hlakitása eseményszámba megy’. 
Sziics Laciról, a mindig izgatott Mukiról is 
dicsérettel kell megemlékeznünk. Kél, igen 
eredeti jellemképet csináltak Hegyesiés Sándor 
Aranka a grófi pár groteszk előkelőségéből.

Szerdán, julius hó 24. én egy régi angol 
operett Sidney Oésák ciniü operettje került 
szinre. Holdy Juci játszotta Mimózát igen 
kedvesen Szép hangja a fülbemászó meló­
diákban igen szépen érvényesült Buday 
Ilonka (Molly) csupa elevenség és tűz volt. 
Pajzán jókedve átragadt még partnereire is 
Asszonyi is megállotta helyét (Reginaid) sze­
repében. Kitűnő alak volt Somogyi (Vim 
Schi) és Hcgyessy (Junári)

Csütörtökön, julius 25-én Lehár Éva 
operettjét láttuk szép és összevágó előadás­
ban. Falus (Oktáv) magas tenorja szépen 
érvényesült. Faludi a népszerű komikus 
(Dagobert) alakját is sok eredeti jellemvo­
nással adta Buday (Pepita) szerepében az 
ö kedves egyéniségét csillogtatta. Holdy Juci 
egyik legsikerültebb alak'lása az Éva. Kelle­
mes és magas színvonalú éneke egyszerű és 
természetes játéka mindvégig biztosította 
magának a közönség rokonszenvét. Jó ala­
kításokat csináltak Iván, a főkönyvelő, So­
mogyi, a könyvelő, Hegyessy és Pintye.

Pénteken, azaz 23 -án az igazgatónak, 
Polgár Károlynak drámáját „A börtön lilio­
mát4 adták. A kiváló szerző, aki alaposan 
ismeri a színpadi hatás minden titkát, az 
emberi szenvedélyek mélységére építette a 
darab meséjét s ezért különösen a hölgy 
közönségben megrázó hatást keltett. Szécsi 
Bözsi (Klári) fölülmúlta magát, játék*  csupa 
szenvedély, csupa lélek volt Egyénisége, 
szinpatikus és vonzó, ezért általános tetszést 
aratott. Körösi Valért (Rébi) még nem lát­
tuk ily szerepben, de kitünően alakitotta a 
rabasszonyt és a szenvedő anyát. Pompásan 
pergett a nyelve A Erdélyi Irmának, ki 
özv Szilassyné szeropét kreálta. A férfiak 

közül kitünően oldották meg feladatukat 
Somogyi (Nagy Mihály), Pogány (Székely 
János), Asszonyi (András) és Szűcs Laci 
(Gergely) szerepébon.

A közönség köréből.
Cis 30-1920

Köszönetnyilvánítás.
A levicei fogy, szövetkezet Elnöksége 

2.0 kor. keltőszáz korona adományt jutta­
tott a ősi vörös-kereszt helyi egyesületnek, 
mely nemes szívű adományt ezennel is kö­
szönettel nyugtázom.

Lnvico, 1920. évi julius hó 15.
Dr. Zoátak, 

mestanosta, elnök.

Cis. 3065 -1920
A levicei Fogy. Sziiv. t. Elnökségének

Levice.

Múlt hó 30 áu költ becses soraik kap­
csán hozzám juttatott és a Levice városi 

1 szegények között kiosztandó 200 kor. ado- 
I mány vételét igazolva, fogadja a tek. Igaz 
i gatóság nemes szivü adományáért őszinte 

köszönetéin nyilvánítását.
Levice, 1920 julius hó 15

Dr. Zoötak,
mestanosta.

Köszönetnyilvánítás.
.Szereteti fiúnk elhunytéval ért fájdal- 

• murikban barátaink és ismerőseink részvétét 
' ezúton köszönjük.

Léva, 1920 július 24
Bilik Nándor és neje

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik n f. hó 18. án fényo- 

i sen lezajlott kerti ünnepély anyagi és erköl- 
' esi sikeréhez ajándékaikkal, közremüködé- 
' sükkol hozzájárultak, a jótékonycél nevében 
I (cukorgyári ambulatorium-alap gyarapítása) 
■ ezúton mondok köszönetot.

Oroszka, 1920 julius 19 én.
A rendezőség nevében 

Chapringer Berta 
cukorgyári igazgató neje.

Nyliváros köszönet.
A nagysallói iparos ifjúság Péter-Pál 

napján, a hadiarvak javá a rendezett tánc­
mulatságon felülfizeltek: N N 6 kor., Pólya 
Sándor 10, Kulacsi János 5, Gál Dániel 10, 
Dóka István 10, Gutman Károly 5, Zöldi 
Dezső 10, Nágai Károly 5, Eder Imre 5, 
Vurga András 5. Adler Mária 20, dr Dudich 
Endréné 10, Juhász Pál 20, Kovács János 5, 
Duska Géza 5, Tóth Dezső 5, Kosa N. 5, 
Tóth Lajos 5, Malatinszki Vince 15, Mendol 
Ferenc 15, Bajnovics József 1, Kurcsinka 
József 5 koronát. — Rendeltetési helyére 
juttattuk. Hálás köszönet érte.

Az ..összetartás*  vigalmi bizottsága.

Jótékonyság.
Rohács Gyuláné és Márton Ernőné úr­

nők 80 koronát juttattak a Stefánia árva­
ház részére Ezen kegyes adományaikért 
hálás köszönetét nyilvánítja a

Lévai Nőegylet elnöksége.

Rohács Gyuláné és Márton Ernőné egy 
gyűjtésből kifolyólag 80 kort juttatott az izr. 
nőegyletnek, melyért hálás köszönetét mond 
az egylet nevében

Dr. Prlsznor Byuléné 
elnök.
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lloháca Gyuláné és Márton Ernöné egy 
gyűjtés fölöslegéből 90 koronát juttattak a 
tüdőbeteg gondozó intézetnek — Fogadják 
intézetünk hálás köszönetét és elismerését.

Dr. Frommer Ignác.

Taliga Lajosné szül. Bartal Lídia vámos 
ladányi lakos egy, a sérelmére elkövetett 
büntető ügyben a vádlott által lefizetett 40 
koronát, a Hudirokkantak egyesületének 
adományozta, melyért leghálásabb köszöne 
temet fejezem ki.

Quitt Sándor lévai kereskedő egy per 
ben megállapított 49 K 20 fillért, Csákányi 
Sándor részére megállapított 20 korona szak­
értői dijat a lévai rokkantak egyesületének 
ajánlották fel, melyért hálás köszönetét 
mondok.

Léva, 1920. julius 23.
Jánoss Jenő,
Ugyv. élnék.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1320 évi julius bó ll.-től — julius bó 18.-ig.

Születés.
Glauber Béia, Kleinníger Regina, fiú, Adolf. 

Kísa József, Fredrich Katalin, leány, Mária, Anna. 
Jarábek János, Pásztor Erzsébet, fiú, János.

Halálozás.
Bilik István, 18 éves, tüdővész Beniczki Irén, 

2 napos, veleszületett gyengeség. Szarka Ferenc, 
22 éves, tüdőgümőkór. Susitzky Samu, 40 éves, 
agyhártya lob. Szathmáry Jenő, 7 hó heveny- 
bélhurut.

Hivatalos közlemények.
3142—1920. szám.

Hirdetmény.
Az .Ördögárok" nevű vízfolyás tisztítási 

munkálatai befejezést nyervén értesitem az 
érdekelteket, hogy e munkálat költségeinek 
kuetési lajstroma a városgazda hivatalos 
helyiségében (Városház 1. emelet 3 sz.) köz­
szemlére kitétetett.

Ezen kivetési lajstrom szerint a kirótt 
dijak beszedését f. évi augusztus hó 9.-étöl 
ketjdödölog a városi pénztár fogja eszközölni.

Levice, dna 22.-ho jula 1920.

s= APRÓ HIRDETÉSEK, se
Minden sző egyszeri hirdetése 30 fillér címszó, 
valamint minden vastagabb betűből szedett szó ) 
hatvan fillér — A legkisebb hirdetés ára három 
Itorana — l.evelbeti tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, kérják azonban a szükséges postabélveget.

ZOUCT'OT'a. egy muchagóni teljesen új ■avlAgVAw állapotban levő rövid kereszt- 
húros zongora a legmodernebb békebeli 
gyártmány eladó.
SpATlTreiTfll? 4 nl- h 3 m. sz. teljesen 
MúUlly UgCJi új állapotban perzsa 
szőnyeg, 180 cm. h. 120 cm. sz. elsőrendű 
szmirna szőnyeg és egy nehéz gyapjú por­
tiéra eladó.

Masszív diófa álló íróasztal eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Mí TI A PTI fal O bőrmunkákbau jártas 
azab4«zt, tűzönöket 

keresek, ajánlatok igények megjelölésével a 
kiadóba kéretnek.

Ponnyló eladó. Cim a kiadóban

P 1 3 A A modern háló és ebédlő 
UXAUU izoba berendezés teljesen 
jó karban levő alig használt' Jutányos ár­
ban I Cim a kiadóhivatalban.

IVTntfir bí?v iparban levő 4-es amerikai 
JtTXU UUA • motor, cséplöszekrénnyel, szí­
jakkal azonnal eladó. Ctm : Pomothy János 
Bajka.

TTrtgfilóc éves 3Zolid f‘alalXTUölAACö. ember, jó existenciával, nö- 
sülés céljából, megismerkedni óhajt, egy jobb 
családból való, szerény igényű háziassan 
nevelt hajadonnal. Szolid jelige alatt. Leve­
leket a kiadóhivatal továbbit

Egy iókarban éudT’X 
darabszám is Scheeller utca 10 sz

Rol’nicka banka úc. spol. filiálka
SS5S v Leviciach, Teleky-uica 5. _

i Földművelési bank r. t. fiókja.

Hői kalapok h^doXVX 
gyári áron alul kiárusitatnak. Fehér Soma 
női kalap női és férfi divat rövidáru üzlete 
— — — — LÉVA. — — —

Tlem.wáie11 női divatszalon Léván „biSgaillia (Széchenyi utca 8 ) 
az egyedüli melyben úgy angol és francia 
munkákat a legmodernebb, legizlésesebb 
kivitelben, legolcsóbban és leggyorsabban 
készítenek. Vidéki megrendelést pontosan 
szállít.

Házhoz megyek
ADLER MÓR Mártonffi utca 12.

I.a darabos mész kapható 
HOCHBERGER VILMOSNÁL, Léván

Községi kovács NX«m4iy 
községbe. — Bővebbet a község birájánál.

Fényképet igazolványnak 5 perez alatt készítek. — — — —
—-_ — — ADLER fénykeoesz Léva

T'lűAá .Langfricz*-féio  uj pianino
•elwlXU. sürgősen eladó. Bővebb felvilá­
gosítás Egri Ferenc főmérnöknél Újbányán 
és Léván Borcsánvi és Csornák cégnél.

Kárpitos és tutorok. S 
kárpitos és bútorkereskedő Levice, Deák- 
Ferenc utca 3. Ajánl teljes lakásberendezé­
seket és kárpitos bútorokat jutányos áron. 
Kárpitos munka javítások is elfogadtatnak 

Wertheim-cassa, teljesen jó­
karban eladó. Cim a kiadóban

Egy szönyegdivány ,“<>
— — Czim a kiadóba. — —

Csépleshez gépész
nlnnlkozlk — Cim a kiadóban.

Dr. Zoétak 
meitanosta i

i

3150-1920.

Hirdetmény.
Az 1919 évi december 19 én kelt 663. 

sz. törvény 12 § rendelkezéséhez képest 
közhírré teszem, hogy a felszólamlás, eljárás 
eredménye szerint helyesbített állandó válasz­
tói névjegyzékek 1920 évi julius 23 -án kez­
dődő és 1920 julius 31 -én végződő 8 napi 
közszemlére kitéve vannak a városi főjegyző 
hivatalos helyiségében (Városháza 1. em. 
14. sz. iroda) azok ott d. e 8 -12-ig és 
d. u. 2—6 ig megtekinthetők.

Levice, dna 22-ho jula 1920.
Dr. Zoétak s. k.

mestanosta
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Elfogad betéteket könyvecskékre 4 %-r*  és folyó­
számlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt 
minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra, 
kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legelő­
nyösebb feltételek mellett. — — .— — — —
Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad
minden pénzbeli ügyben.
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Cislo 3207—1920.

Hirdetmény.
Felhívom Levice város lakosságát, kik 

az utaknak annak idején történt épitése al­
kalmával keramit koczkákat és ut burkoló 
köveket elsajáttitottak, hogy ezen mennyi­
séget 8 napon belül különbeni házkutatás 
terhe alatt a városi mérnöki hivatalban fel­
tétlenül bejelenteni kötelesek.
—' Levice, 1920. évi julius hó 24.

Dr. Zoétak s. k.
mestanosta.

CSORBA JENŐ, városi mérnök 

mérnöki irodája 
T-éva, Ladányi-utcR 26.

VÉHEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmórési munkálatokat. 
TERVEZ: modern ipari és mezőgazdasági berendezéseket, 

gép- és gyárüzemeket, 
vizierő- és elektromos telepeket, vízműveket, 
háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, 
vizszerzés, szenyvizek)

KIDOLGOZ: ipari és mezőgazdasági-ipari üzemterveket. 
IUIRÖIII: üzemek gazdaságosságát.
ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.

—Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben ___
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TT * T- _ - szállítására megrendelések el- | 
XX U K b ú fogadtatnak a városi 
villa ruo s telepen

Lédeczi mész mész, legolcsóbban | 
azonnali szállításra beszerezhető. Lédeczi 
mást és fetermelő r. t. Ladce, Treiicanska 
zupa képviselő: Hochberger Vilmos LÉVA.

Pályázat.
Magyar és tót nyelven beszélő, 

róm. kath. vallásit kántortanitó ke­
restetik a fajkürti vegyes elemi nép- 
iskoláhóz. Az állás szeptember hó 
elején elfoglalható. Érdeklődőknek ki­
merítő választ ad a faj kürti r. kath 
Iskolaszék.

Olcsó cipők Léván.
IheBzÉillitott árak 111

SCHÁFFER SÁNDOR
cipő áruháza — Kálvin házba.

Vízmentes ponyva, zsák állan­
dóan raktáron, vitorla vászon, 
kéve kötél és malom heveder, 
kötél áruk, kárpitos kellékek 
kaphatók Kai ser Géza 

zsák és ponyva kölcsönző üzletében 
Léva ihiái-tonffy u'ci 4. szám.

_______________________________________  I

Betörésmentes lakás!
Pár perc alatt sajátkezűleg

m i n d e n le i átalakíthatja, 
ajtózárait

Wertheim zárakká!
Legolcsóbb biztonsági felszerelés.

Kapható; Kern Testvéreknagykereskedésében, Léván.

PÉ1TZBESZEDÖ.
Számláink beszedése, valamint az 

irodai teendők ellátására egy megbíz­
ható, jó modorú, óvadék-képes és a 
helyi viszonyokkal ismerős pénzbe- 
szedő—irodaszolgát azonnali belé­
pésre felveszünk.

Kérjük az írásbeli ajánlatokat bizo­
nyítvány-másolatokkal együtt az üzemi 
irodában beadni.

Levice város villamos telepe.

KNAPP
DÁVID

mezőgazdasági és 
varrógépek

NAtíy RAKTÁRA

LÉVÁN.
oooooo

Telefon ciám : SS

Kalapokat nagyban szállít 
FREUO TESTVÉREK FIÓKJA 
BRATISLAVA, Kossuth Lajos-u 28.

Ajánlja saját készitményü gyapjú és 
velour kalapjait, valamint kalapszalagokat 
és bőröket mélyen leszállított áron. —

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam­
ban nagy választékú

á11 andi gépkiállítás van berendezve.
HAZAI GYÁRTMÁNYÚ GÉPEK:

Benzin motorok és gözcséplő készletek.minden 
nagyságban, eredeti Meliohár féle vetőgépek, 
Böoher-féle ekék és talaj-mtlvelő eszközök, 
valamint minden e szakmábavágó gépek ős 

géprőszek.
Ss operátorok és vaj kaptklők.

Legjobb minőségű takarmány kamrák elkészítése 
es felállítása jutányos árakban. -eMM-

-*í

Üzleti jelentés!

Ifj. Laufer Béla
fényképészeti műterme

LÉVA, Balassa u 10.
Fénykép nagyit ások 

csoportképekről egyes személyek nagyítását 
Medalion képeket 

Amateur felvételek kidolgozását vállalom.

Specialista gyermek felvételekben I
Alkalmi felvételeknél külön be­
járatú szoba átöltözködősekhez.
Igazolványokra fényképek

1 óra alatt elkészülnek.
Vidéki megrendelések gyorsan és 

pontosan eszközöltetnek I

..............»

Feketebors 1 dg. 28 fii.
Szegfübor8 1 n 36 í»
Fahéj — 1 n 80 w
Lugkő — 1 kg 16 K.

Sikerülvén az alanti dolgokat a mai árnál jóval olcsóbban be­
szereznünk s örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy azt az 

igen tisztelt vevőink rendelkezésére bocsájtsuk.

===== Araink a következők: ... ....... .
azelőtt 40—60 fii. 

„ 50-60 „
» 1.20-1.60 „ 

azelőtt 20—21 K.
Alpa sósboNzeez mig a készlet tart 1 üveg; 4k«r.

Érkezett: Valódi Svajczi Ementáli sajt. — Külön­
féle likőrök. — Palugyai borok. — Japán rizsák. — Mosó 
és mosdószappanok. — Cuba és pörkölt kávék. — Franci 

kávék. Valódi olasz tejgyertya.
Megjegyezzük, hogy fűszerek ennél az árnál olcsóbbak belátható 
időn belül nem lesznek, sőt a szezón folyamán áremelkedés vár­
ható, miért is ajánljuk vevőinknek, hogy szükségletét a téli hóna, 

polcra már most fedezze.Kiváló tisztelettel WETZLER és KUGLER 
ctMMge-de fU»erkm*krt<k,  Koituth lejes-tér I.


